

## 金阳县群众易地搬迁搬出小康生活

走进凉山彝族自治州金阳县南瓦乡地洛村易地移民集中安置点,只见宽敞洁净的进村路两旁,一栋栋楼房整齐划一,家家屋顶安上了电视接收机,户户都有太阳能热水器……眼前的景象,让人无法想象它曾经的贫困与落后。

村民们都说,地洛村曾是一个贫困落后的彝族聚居村。近年来,脱贫攻坚工作深入推进,“挪穷窝”易地扶贫搬迁的实施,全面解决了贫困群众吃水难、行路难、用电难、就医难、上学难等问题;移风易俗、乡村环境整治,切实破除了陈规陋习、弘扬了文明新风。现在,群众住房漂

亮了,产业发展了,致富路宽了,生产生活条件好了,幸福指数提高了,日子越过越甜蜜。

### 吃穿不愁 感恩意识持续增强

近日,在村民阿勒么甲伟家,县妇联正组织该村部分妇女在她家开展“彝家妇女·文明新风尚”宣讲活动,向农村妇女们宣传文明新风尚对个人的重要性,教育引导广大农村妇女养成健康、文明、卫生的生活习惯。

“感谢党和国家,让我们住上了好房子,过上了好日子!”阿木么尔

作说起如今生活的变化感动地说。过去,她家日子过得很苦,她也流浪过、捡过垃圾。这几年来,党和政府为贫困群众修楼房,千方百计让群众富起来,她家有了住房,所有耕地也都种上了青花椒,丈夫在外打工,年总收入不少于4万元,孩子们都在家门口读书,吃穿不愁。“这些好日子,好生活是党和国家给的。”

据金阳县妇联主席瓦其依史介绍,县妇联和县政法委联合帮扶地洛村,2019年来,县妇联以火塘夜话、院坝会、文艺汇演为载体向彝家妇女宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、中国



地洛村巾帼志愿服务队入户检查室内卫生

大群众树立卫生意识。为此,2019年,县妇联在地洛村举办“养成好习惯形成好风气——凉山州暨金阳县妇联洁美家庭巾帼行动”活动6场,组织巾帼志愿者开展夜校培训,入户教导洗衣机等家庭电器的使用方法,发放“五洗”用品1.5万余份,引导妇女自觉争创文明洁美家庭。同时,积极组织建村“巾帼卫生督导队”,定期督导检查环境卫生,评选表彰“洁美家庭”“最美垭坝”。

### 移风易俗 文明新风尚蔚然成风

“过去社会风气不好,就连妇女们都是抱着孩子聚集赌博,现在,全村没有一家人是闲着的,更没有打牌赌博、偷抢现象了,社会风气越来越好!”村民阿苦只告诉笔者,现在,村民思想观念转变了,村民们也越来越文明了。

2019年来,县妇联以“五好文明家庭”创建为目标,广泛开展“最美家庭”“书香家庭”等形式多样、内容丰富的特色家庭创建活动,引导家庭在活动中接受道德教育、提升文明素养,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共荣的彝家社会文明新风尚。全年开展社会主义核心价值观宣传教育活动共计20期,覆盖42060人次。

如今,向上向善的民风正吹遍地洛村。移风易俗、喜事新办、丧事简办……村民们的思想观念和行为习惯发生了可喜转变,一定程度上转变了攀比观念,减轻了村民的经济负担,卸下了捆绑在群众身上的“人情枷锁”,让贫困群众脱贫致富和农村社会发展的步子更加轻盈。(白里呷)

## 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

妇女十二大精神、四川妇女十三大精神,不断增强广大群众的感恩意识,激发脱贫攻坚内生动力,2019年共计开展宣传活动10场,参与群众达4600人次。

### 各显神通 致富门路不断拓宽

一到集中安置点,就看到从5组搬来的曲比科日正在自家门口卖凉粉和炸土豆。几名食客正在购买,生意很是热闹。

曲比科日告诉笔者,集中安置点上的280余户群众每户都有一间门市。为了脱贫致富,村民们八仙过海,各显神通,大部分群众都有了经商的理念,她家仅仅是摆个小摊子,卖点凉粉等,收入好时一天都能赚200余元。

据村民们介绍,2019年来,县妇联在脱贫攻坚中紧紧围绕“提高就业技能、拓宽就业门路”目标,结合妇女居家灵活就业、“四好创建”等工作,引导妇女创业就业,开展“彝

绣”手工培训5期300人次,开展“家政培训”“农牧科学技术培训班”6期,并设立妇女保洁员公益岗位,让贫困妇女通过劳动获得报酬,引导贫困妇女树立自尊、自信、自立、自强精神。

除了个体发展,全村产业更是蒸蒸日上。据悉,当地结合“三棵树”立体林业产业扶贫攻坚项目,把花椒产业建成广大群众的“养老保险”“绿色银行”。2019年,全村支柱产业青花椒发展到3500亩,红花椒发展到2500亩,仅花椒产业年产值就达1070万元。

### 环境整治 卫生意识逐步树立

走在村道上、楼房周围,不时会遇到认真清扫路面的群众。保洁员再里都洛说,全村共有保洁员40名,仅集中安置点上就有13名,一名保洁员负责两三栋楼房的卫生,全天候清扫,保证卫生洁净。

不仅要保洁,更要从根本上为广



### “扶贫微车间”生产忙

TU PIAN XIN WEN  
图片新闻

近日,广安华蓥市庆华镇一家“扶贫微车间”里,工人在紧张生产赶制订单。近年来,华蓥市积极鼓励劳动密集、用工灵活的企业到村、镇建“扶贫微车间”或贫困家庭代加工点,让群众实现家门口就业。(周松林 摄影报道)

## 老区旧貌换新颜 “2020年网眼看巴中活动”走进恩阳区

本报讯 近日,“2020年网眼看巴中活动”走进巴中市恩阳区下八庙镇安居村、柳林镇罐子沟村、柳林镇桅杆坝村,实地了解产业发展、村社道路、乡村文化广场、庭院经济、村阵地建设以及易地扶贫搬迁聚居点等情况,见证这里旧貌换新颜的蝶变。

“现在我们居住环境好了,交通方便了,家庭收入也高了。”安居村一位老人开心地说。据安居村党支部书记蒲光敏介绍,近年来,安居村充分发挥原乡农庄等龙头企业的资源、资金、科技优势,建成现代农业产业园1个、特色养殖场2个、家庭农场4个、芦笋智能研发中心1处,带动全村成片流转土地1700余亩,发展特色水果1025亩、精品粮油550亩、稻鱼(虾)共生165亩、绿色大棚蔬菜120亩,农户通过土地流转、就近务工和返租倒包等方式,实现人均年增收1万元以上,带动106

户327人全面高质量脱贫。

“荷花产业是我们村的支柱产业,一到夏天全村荷花飘香。”罐子沟村党支部书记李兰告诉记者,罐子沟以乡村振兴为目标,坚持把发展乡村旅游作为重要战略,紧紧围绕乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,建立了一套持续稳定的增收机制,为当地村民搭建产业发展、就近务工的平台。2016年起,罐子沟村每年都举办荷花旅游节、葡萄采摘节、桃花文化节等活动。“我们已连续举办了多届恩阳区荷花文化旅游艺术节,年游客量近20万人次,2019年实现旅游综合收入300余万元,目前创建国家4A级旅游景区各项工作正有序推进。”

走进桅杆坝村,一片青砖白墙灰瓦的新式民居映入眼帘,村子一派生机。据村党支部书记仲佳奇介绍,几年前的桅杆坝村因交通不便,发展一直

相对落后,但在易地搬迁项目落地后,桅杆坝村家家户户用上了自来水、电、气、网络。现在,全村在发展特色产业的同时大力开展环境整治、普及垃圾分类知识,有力推动全村村民齐心协力共创美好家园。

恩阳区的乡村发展只是巴中脱贫攻坚工作的缩影。

截至目前,巴中所有贫困县摘帽,所有贫困村全部退出,贫困发生率降至0.06%,贫困人口全部实现稳定脱贫,累计减贫49.9万人,脱贫攻坚取得了决定性成就。

(杨卓凡 本报记者 杨永忠)

扶贫创新  
FU PIN CHUANG XIN

本版责编:罗满郁 美编:乌梅

四川科技网  
WWW.SCKJW.COM.CN

四川科技网由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络新闻媒体。

地址:四川省成都市人民南路四段11号  
新闻热线:028-65059830  
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920  
互联网新闻信息服务许可证:51120190024

四川科技网  
www.sckjw.com.cn

全新改版上线

四川科技网具有强大的资源优势、人才优势、信息优势、品牌优势,是一个具有行业权威性和社会公信力的新闻网站。平台以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,开设了“科技前沿”“科普生活”“天府人才”“科技扶贫”“科技小记者”等栏目,全面集纳、展示全省科技工作、科技政策、科技发展、科研成果、科技人才的最新动态。